“学研式”教学在高三一轮复习课中的实践探究                               江苏省仪征中学高三地理一轮复习导学案

人口与地理环境

【考试说明】----带着目标去学习，有的放矢

	考纲要求
	考纲解读
	实践应用

	(1)不同人口增长模式的主要特点及地区分布

(2)环境承载力与人口合理容量的区别
	(1)世界人口增长的特点及影响因素

(2)人口增长模式的特点及其转变

(3)不同国家和地区的人口问题及其对策

(4)环境人口容量与人口合理容量
	(1)调整计划生育政策，实施“全面二孩”政策

(2)国家鼓励社会各界力量兴办社会养老机构

(3)我国西部某些地区由政府主导实施有计划地生态移民


【自主学习篇】-----基础梳理，知识图表

自主学习1：分析世界人口增长的特点（时空差异），并分析人口增长的根本动力。
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自主学习2：读图，回答问题
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(1)构成指标：A      、B       和自然增长率(图中阴影部分)。

(2)填表完成人口增长模式的类型及三项指标的特点：

	类型
	出生率
	死亡率
	自然增长率

	Ⅰ原始型
	
	
	

	Ⅱ传统型
	  
	
	

	Ⅲ现代型
	_
	
	


(3)从图中可以看出，人口增长模式的转变是从      的下降开始的，至       下降到一定水平结束。

(4)发达国家和发展中国家的人口增长模式有何差异？

【重点研讨篇】[image: image12.png]INGE 579N AR/
Lok Tk [ 20
10°F sl A o
108 -20
7 T T 0

10"+ 1900 1950 20004F
10°F 1004E3R 1t A
105 | DE‘]:[:%-&

10* : : : = PR A/

10° 10* 10° 10° 10



---要点突破，考点图像化

研讨1：人口自然增长率与人口数量的关系。　

例1：读图，回答下题。
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以下四图中，与该省人口增长率变化过程基本符合的是(　　)
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探讨2：人口增长模式的判断。

例2．读某国在甲、乙、丙、丁四个不同时期的人口增长模式示意图，完成(1)～(2)题。

(1)随着生产力发展水平的提高，该国人口增长模式的演变顺序一般为(　　)
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A．甲→丙→丁→乙　　　　
　B．甲→乙→丁→丙

C．丁→甲→乙→丙
  D．丁→甲→丙→乙

(2)导致该国人口自然增长率变化的主要因素有(　　)

①资源十分匮乏　②人口政策　③国内移民　④社会经济

A．①③
  B．①④

C．②③
  D．②④

例3．读世界不同地区人口变化示意图，完成(1)～(2)题。
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(1)①②③④四地区中人口增长最快的是(　　)

A．①
  B．②

C．③
  D．④

(2)③地区的人口增长模式目前最可能是(　　)

A．原始型
  B．传统型

C．过渡型
  D．现代型

探究3：人口问题
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人口抚养比是指非劳动年龄人口数与劳动年龄(15～64岁)人口数之比。下图示意1980～2030年我国少儿抚养比和老年抚养比的变化趋势。读图回答(1)～(2)题。 

(1)2015年前后我国老年抚养比变化明显，主要的影响因素是(　　)

性别比例　　　                  B．医疗水平     

C．教育程度
 D．年龄结构

(2)随着我国人口抚养比的变化，2025年后可能出现(　　)

A．人口迁移加剧      B．劳动力渐不足     

C．人口分布不均      D．社会负担减轻

探究4：我国的人口问题及其解决措施

读图，完成(1)～(2)题。
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注：劳动人口为15～59岁人口，图中数据为每5年的平均值。

(1)我国人口总量最大值出现的时间段为(　　)

A．1986～1990年    B．2016～2020年    C．2026～2030年
  D．2036～2040年

(2)为了解决图所预测出来的人口问题和就业问题，下列举措不合理的是(　　)

A．适度调整人口生育政策                B．建立和完善社会养老服务体系
C．加快产业升级并加大技术投入          D．大力发展电子装配类产业
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探究5：环境人口容量与合理人口容量及制约因素的相关性。

人口容量是指一个地区在一定时期能够容纳的享有合理生活水平的人口数量，由于地理位置与自然条件的差异，图示的四个市的人口容量也不同。读图回答(1)～(2)题。

(1)有人口学专家采用下列公式估算理论人口容量，理论人口容量＝a×b/c，其中a为耕地面积，b为熟制，c为每年人均粮食消费所需的耕地面积。假设图示四市耕地面积、年人均粮食消费量均大致相同，按照该公式估算，四市理论人口容量最大的是(　　)

A．①　　　　　B．②           C．③
        D．④

(2)在各种自然资源中，对人口容量影响最为明显的是水资源。据下图判断，四市中人口数量尚未达到人口最大容量的城市代码是(　　)
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A．①②       B．②③       C．①④
      D．③④

探究6：人口统计图表的阅读。

下图为1982年和2009年我国人口年龄结构统计图。读图，回答(1)～(2)题。
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(1)图中信息反映出(　　)

A．1982～2009年人口出生率呈上升趋势

B．1982年的人口平均年龄比2009年的低

C．1982年的40岁及以上人口比重比2009年的高

D．1982年的20～24岁年龄组人口数量比2009年的多

(2)与1982年相比，2009年我国人口年龄结构的变化(　　)

A．显示人口的增长速度加快

B．意味着社会养老负担加重

C．不影响劳动人口的职业构成

D．表明25～59岁劳动力资源数量下降

例8. 1980年我国开始执行一对夫妇只能生育一胎的计划生育政策，2013年启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。图1是1978年以来我国人口自然增长率变化图，图2是我国未来基于不同生育政策的出生人口规模预测图。读图回答(1)～(2)题。
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(1)1980年我国执行计划生育政策后(　　)

A．人口规模开始下降  B．人口规模持续增加  C．人口增速开始减慢   D．人口规模保持稳定

(2)不同生育政策可能对我国未来人口产生的影响是(　　)

A．全面放开二孩，人口增长速度将持续增加   B．生育政策不变，人口规模在未来30年持续下降

C．放开单独二孩，人口年龄结构将得到一定程度的改善

D．放开单独二孩，人口出生率在未来30年持续上升
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例9. 下图为1950～2010年世界及亚洲、欧洲、非洲、北美洲人口变化过程。根据相关知识，完成(1)～(2)题。

(1)有关世界人口变化过程的表述，正确的是(　　)

A．1950～2010年人口死亡率大于人口出生率   

B．1950～1970年人口死亡率下降幅度最小

C．1990～2010年人口自然增长率基本不变      

D．1950～1970年人口自然增长率上升
(2)图中代表北美洲的是(　　)

A．①　    　B．②         C．③
     D．④

下表为据第五次和第六次全国人口普查数据统计的江苏省总人口及三大区域人口占全省人口比例表，下图为江苏省2000年和2010年人口年龄结构图。据此回答(1)～(2)题。

	　　　　年份

项目　　　　 
	2000年
	2010年

	    全省总人口/人
	74 382 809
	78 659 903

	人口比例/%
	苏南
	33.71
	41.38

	
	苏中
	23.12
	20.80

	
	苏北
	43.17
	37.82


(1)关于江苏省人口数量及三大区域人口占全省人口比例的变化，叙述正确的是(　　)

A．苏北人口占全省人口比例的变化幅度最大   B．苏中人口占全省人口比例下降且人口数量减少

C．苏南增加的人口数量等于苏中和苏北减少的人口数量

D．江苏省增加的人口数量等于从省外迁入的人口数量

(2)关于江苏省人口年龄结构变化及其影响，叙述正确的是(　　)

①0～14岁人口比例上升，人口增长加快　②16～64岁人口比例上升，就业压力增大　③65岁及以上人口比例上升，老龄化进程加速　④人口年龄结构趋于年轻，劳动力充足

A．①②       B．②③       C．①③
      D．③④

例11. 图4为“我国某城市不同年份各年龄段人口数量占比图”。读图回答（1）~（2）题。
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（1）．与2000年相比，2016年该城市（  ）
A．人口总数减少
B．老龄化加剧
C．平均年龄减小
D．劳动力增多
（2）10．影响该城市人口年龄结构变化的主要因素是（  ）
A．自然增长

B．医疗水平

C．机械增长

D．生育观念
……








